

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Королёвой Алёны Анатольевны на тему:  
«Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных  
переживаний женщины в период кризиса середины жизни», представленной  
на соискание ученой степени кандидата психологических наук по  
специальности 19.00.05 – социальная psychology

Актуальность темы диссертационной работы А.А. Королёвой определяется, прежде всего, тем, что в отечественной и зарубежной психологии работы по изучению социально-психологической детерминации кризисных переживаний практически отсутствуют. Исследования в основном направлены на изучение индивидуально-психологических детерминант, лежащих в основе множественности вариантов проживания кризисных периодов. В связи с этим, автор полагает, что данные представления являются не полными без учета социально-психологического контекста, в рамках которого растет и развивается человек. Таким образом, А.А. Королёва сфокусировала свое внимание на изучении семейной истории и её влияния на субъективную семантику кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни.

Данное исследование приобретает особую актуальность также в связи с тем, увеличение запроса на оказание психологической помощи со стороны женщин диктует особые требования к психологической практике. В связи с этим, возрастаёт необходимость в более глубоком изучении именно женских кризисных переживаний.

Рассмотрение представленного автореферата показывает, что в нем приводятся ссылки на широкий круг авторитетных отечественных и зарубежных исследователей, на труды которых автор опирается в своей работе.

Эмпирическое содержание исследования отражает концептуальное единство. В работе изложены используемые автором методы и методики, согласно предмету, целям и задачам исследования. Важно отметить адекватность применения методов математико-статистического анализа данных, и аргументированность выбора психодиагностического

инструментария, что в целом отражает грамотное формирование инструментально-диагностического аппарата исследования.

Интересным представляется применение метафоры для вербализации кризисных переживаний, а также выявленные на их основе семантические пространства переживаний, позволяющие раскрыть многообразие и неоднозначность кризисных переживаний женщины.

Автор осуществляет глубокий анализ семейной истории и выделяет параметры, актуальные для женской выборки. Рассмотрение семейной истории как социально-психологической детерминанты позволило докторанту констатировать влияние факторов семейной истории на субъективную семантику кризисных переживаний. А также установить, что кризисные переживания обусловлены особым семейно-родовым опытом, который представлен в структуре семейной истории в виде совокупности взаимосвязанных между собой параметров, задающих контекст интерпретации кризисных переживаний женщины.

Результаты исследования, несомненно, вносят значимый вклад в область научных знаний по проблеме исследования.

Содержание автореферата в полной мере отражает основные идеи и выводы докторантского исследования А.А. Королёвой. Основные выводы и результаты исследования освещались на научно-практических конференциях и в публикациях в рецензируемых научных журналах.

В целом содержание автореферата позволяет судить о высоком научном уровне докторанта, квалифицированном применении методического аппарата, способности проводить содержательный анализ и формулировать выводы по результатам исследования. Серьезных замечаний, снижающих надежность полученных результатов и значимость сделанных выводов, нами не замечено.

Представленный на рассмотрение автореферат свидетельствует, что докторантское исследование на тему «Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни» представляет собой завершенное исследование, выполнено на

высоком уровне, а его автор Королёва Алёна Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Кандидат психологических наук,  
доцент кафедры психологии  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
университет им. А. Н. Косыгина  
(Технологии. Дизайн. Искусство)»

И.В. Калинин

13.01.2020



Подпись руки Калинин ИВ

13.01.2020 г. Заместитель начальника Отдела кадров сотрудников  
ФГБОУ ВО «РГУ им. А.Н. Косыгина»

Сведения о составителе отзыва:

Калинин Игорь Викторович, кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии ФГБОУ ВО Российской государственный университет им. А. Н. Косыгина  
(Технологии. Дизайн. Искусство)»

Контактная информация:

115035, г. Москва, ул. Садовническая, д. 33, стр. 1  
8 (495) 951-82-09 (Общий отдел), E-mail: [info@rguk.ru](mailto:info@rguk.ru), [kalinin-iv@rguk.ru](mailto:kalinin-iv@rguk.ru)  
Официальный сайт организации: <https://kosygin-rgu.ru/>